

2023年我国外贸经营主体首次超过60万家

企业业务办理更加便捷、高效、精准

记者从海关总署获悉：2023年，我国有进出口记录的外贸经营主体首次超过60万家，达64.5万家。全国海关以智慧手段赋能现场作业、监控评估和科学决策，助力提升产业链供应链韧性，帮助企业降本提效。

海关总署相关负责人表示，企业作为经营主体，是经济发展的主力军和动力源。全国海关努力发挥智慧海关在涉企服务方面

的作用，提升企业获得感和满意度。一是推动业务办理更便捷。持续深化国际贸易“单一窗口”建设，进一步优化“一站式办理”工作机制。二是推动物流运输更高效。三是推动海关监管更智能。目前，在上海洋山港四期、广州南沙港四期等自动化码头内，已经逐步实现无人装卸、无人驾驶运输等自动化作业。

目前，海关运用人工智能等

新技术，实现语音录入、图像识别、智能搜索等功能，助推企业的业务办理更加便捷、高效、精准。截至2023年底，“互联网+海关”一体化网上办事平台提供政务服务事项112项，查询及公共服务37项；“掌上海关”应用程序提供服务功能108项，“掌上海关”微信小程序提供功能45项，“单一窗口”已建成23大类、875项基本服务事项。（据《人民日报》）

国产破冰船“雪龙2”号将于下月访港

“雪龙2”号访港筹委会16日举行新闻发布会，透露中国第一艘自主建造的极地科考破冰船“雪龙2”号将在4月8日抵港，展开一连5天的访问。

“雪龙2”号访港执委会主席何建宗表示，国家非常重视“雪龙2”号访港活动，除了随船的中国第40次南极考察队领队兼首席科学家张北辰及“雪龙2”号船长肖志民外，还有多位国家顶尖极地领域科学家及大学教授。据悉，“雪龙2”号将于4月9日至12日，向公众开放登船参观，另有一系列活动举行。

“雪龙2”号极地科考破冰船是中国继“向阳红10”号“极地”号和“雪龙”号之后的第4艘极地科考船，总长122.5米，排水量近1.4万吨，总装机功率23.2兆瓦，定员101人。

日前，执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号在南极秦岭站登上考察队员，启程返回中国。

（据新华社）

现代化生态环境监测体系建设明确路线图

生态环境部日前印发《关于加快建立现代化生态环境监测体系的实施意见》，提出了“两步走”的建设目标：未来五年，现代化监测体系建设取得重要进展；到2035年，现代化生态环境监测体系基本建成。

生态环境监测是生态环境保护的基础，是生态文明建设的重要支撑。生态环境部生态环境监测司有关负责人介绍，此次印发的意见以监测先行、监测灵敏、监测准确为导向，以更高标准保证监测数据“真、准、全、快、新”为目标，以科学客观权威反映生态环境质量状况为宗旨，更好发挥生

态环境监测对污染治理、生态保护、应对气候变化的支撑、引领和服务作用。

这位负责人介绍，意见明确了“两步走”目标：第一步，未来五年集中力量推进现代化监测体系建设取得重要进展，实施天空地海一体化监测网络建设工程、监测科技创新工程、强基层补短板能力提升工程、监测人才培养工程等“四大工程”，加速生态环境监测数字化转型，提升生态环境监测整体能力。第二步，再用五年左右时间，到2035年，现代化生态环境监测体系基本建成，生态环境监测综合实力达到世界先进水平。

意见从监测网络、监测技术、业务支撑、数据质量、监测管理等方面提出了主要任务，强调抓好健全天空地海一体化监测网络、塑造数智化监测技术新优势两个重点，推动监测数据高质量、监测管理高效能、监测支撑高水平。

据悉，为切实推动意见各项要求落到实处，生态环境部还研究制定了《现代化生态环境监测体系建设要点（省域）》，分领域明确细化具体建设要求，为地方推进监测现代化提供有力抓手，鼓励先进地区先行先试，引导落后地区补齐短板，系统、全面提升地方监测整体能力。（据新华社）

中国高产杂交水稻品种在文莱试种成功

文莱初级资源与旅游部16日举行中国杂交水稻试验田收割仪式，庆祝来自中国湖南杂交水稻研究中心的高产杂交水稻品种在文莱试种成功。

据介绍，水稻试验田位于文莱东部的淡布伦地区，种质资源由湖南杂交水稻研究中心提供，于2023年12月在文莱开始试验种植。

文莱初级资源与旅游部表示，正通过下属机构与中国湖南杂交水稻研究中心加强合作，寻找适合文莱条件的水稻杂交品种，特别是适合非灌溉农田种植的品种，预计该计划将至少持续3年，包括从水稻选种到大规模种植等一系列试验。

中国驻文莱大使肖建国当天在收割仪式上表示，中方愿与文方加强粮食安全、农产品等领域务实合作，在杂交水稻试种、专家指导等方面继续向文方提供支持。

（据新华社）

中国元素闪耀开普敦狂欢节

2024年开普敦狂欢节16日晚在南非立法首都开普敦拉开帷幕。富有中国传统文化特色的华侨华人方阵闪亮登场，令中国元素在狂欢节上耀眼夺目。

流光溢彩的龙形花车、气势磅礴的舞龙舞狮、华美绚丽的中国服饰和俏皮可爱的卡通熊猫，由100多名当地华侨华人组成的中国方阵每到一处，都会引发现场观众热烈的掌声和欢呼声。

被记者问到当晚最喜欢的方阵时，开普敦当地居民尼古拉斯·约翰逊及其女伴瓦尔·安德里斯异口同声地说：“中国！中国的表演太棒了！”约翰逊说中国方阵的灯光效果以及舞龙舞狮都很棒。

率领中国方阵的开普敦华星艺术团团长董钢对记者说，今年恰逢龙年，中国方阵带来了50米的长龙和各种龙文化表演，为当地多元文化增添了中华文化的色彩。

开普敦狂欢节委员会主席蕾切尔·贾夫塔接受新华社记者采访时说，中国方阵的舞龙表演一向很受欢迎，令观众们目不转睛，也让孩子们兴奋不已。开普敦狂欢节融入中国元素，她感到非常骄傲。

开普敦狂欢节源于2010年世界杯，此后每年举行一次，如今已成为当地一张亮丽名片。据贾夫塔介绍，今年狂欢节的主题为“美好”，超过1000名表演者参加游行，吸引数万名南非观众和来自世界各地的游客观看。（据新华社）

鹊桥二号中继星任务星箭组合体垂直转运至发射区



3月17日，探月工程四期鹊桥二号中继星和长征八号遥三运载火箭组合体转运至发射区。

国家航天局消息，3月17日，探月工程四期鹊桥二号中继星和长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作，星箭组合体垂直转运至发射区，计划于近日择机实施发射。新华社发 黄国畅 摄